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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ 
РЯТУВАЛЬНИКІВ ДО ДІЯЛЬНОСТІ  

В РИЗИКОНЕБЕЗПЕЧНИХ ОБСТАВИНАХ  
В умовах військового стану, оголошеного в країні, суспіль-

но-політичні перетворення в українському суспільстві характе-
ризуються глобальністю викликів, непередбачуваністю обста-
вин, гострою потребою модернізації сил і засобів щодо 
запобігання та ліквідації негативних наслідків надзвичайних 
ситуацій, спричинених війною. Це зумовлює суттєві зміни в ха-
рактері службово-бойової діяльності аварійно-рятувальних під-
розділів, пов’язані з опануванням і виконанням особовим скла-
дом нових функцій. Якість їх виконання значною мірою 
залежить від рівня професійної компетентності та психологічної 
готовності фахівців Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій до діяльності в умовах небезпеки і ризику.  

Відтак закономірним є посилення вимог органів і підрозділів 
Державної служби з надзвичайних ситуацій до рівня підготов-
леності рятувальників у профільних закладах освіти, зокрема 
психологічної, що потребує упровадження в освітній процес пе-
дагогічної системи формування готовності майбутніх рятуваль-
ників до професійної діяльності [1, с. 153], спрямованої на за-
безпечення їхньої оптимальної психологічної підготовленості до 
роботи в ризиконебезпечних обставинах. 
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Готовність фахівця нині розуміють як інтегративну якість 
психіки особистості, що органічно поєднує значущі соціальні та 
індивідуальні мотиви, емоційно-вольову стійкість до бар’єрів, 
що стоять на шляху до досягнення мети, професійні знання, 
вміння та навички, рівень фізичного розвитку. Основи психоло-
гічної готовності майбутніх керівників органів і підрозділів 
ДСНС закладаються в стінах профільних закладів вищої освіти, 
де вони формуються та розвиваються як особистості та відпові-
дальні посадовці. 

На наш погляд, готовність – це: 1) психофізіологічний стан 
фахівця, детермінований тривалою різноплановою теоретичною 
та практичною підготовкою, що забезпечує цілісну підготовле-
ність до ефективної індивідуальної та групової професійної діяль-
ності в екстремальних, ризиконебезпечних ситуаціях; 2) складне 
особистісне утворення, осердям якого є позитивні настанови, моти-
ви й усвідомлення сутності власної праці, посадових обов’язків, до-
повнені необхідними для успішного виконання професійних функ-
цій знаннями, вміннями, навичками, сформованими соціально та 
професійно важливими якостями особистості [2, с. 94]. 

Психологічна ж готовність фахівців ДСНС до професійної 
діяльності є специфічним психічним утворенням, що має склад-
ну динамічну структуру, між компонентами якої існують функ-
ціональні залежності. До її суттєвих елементів відносять налаш-
тованість на виконання майбутніх завдань, впевненість у собі, 
стабільність психічних реакцій, емоційна стійкість до небезпе-
ки, високий ступінь самоорганізації та саморегуляції, які забез-
печують успішне виконання службових завдань. 

Результати проведеного нами дослідження дають підстави 
визначити психологічну готовність майбутніх фахівців ДСНС 
до діяльності в ризиконебезпечних обставинах як стан підвище-
ної налаштованості та мобілізованості психіки, спрямований на 
дієву реалізацію отриманих знань, умінь, навичок, подолання 
труднощів службової діяльності, що дозволяє швидко орієнту-
ватися в ризиконебезпечних обставинах надзвичайних ситуацій, 
ухвалювати оптимальні рішення для їх ліквідації та виявляти 
волю під час їх реалізації [3, с. 43]. Вона має складну динамічну 
структуру та складається з мотиваційного, пізнавального, емо-
ційного, операційно-технологічного та вольового компонентів, 
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які тісно взаємопов’язані. Їх цілеспрямоване формування істот-
но впливає на здатність випускників ЗВО ДСНС успішно вико-
нувати службові завдання з ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Психологічна готовність майбутніх рятувальників до діяль-
ності в ризиконебнзпечних обставинах є результатом цілеспря-
мованого та неперервного процесу їхньої професійної підготов-
ки. Усвідомлення та врахування командирами, начальницьким і 
професорсько-викладацьким складом ЗВО ДСНС змістових 
елементів структури психологічної готовності, рівнів її прояву, 
чинників, що впливають на її формування, дає змогу підвищити 
ефективність педагогічного впливу на майбутніх фахівців у 
цьому процесі. Слід наголосити на необхідності забезпечити не 
лише формування автоматизованих дій, а й психологічних ме-
ханізмів, які сприяють активізації властивостей психіки, що 
здійснюють адаптацію організму до реальних умов виконання 
діяльності в ризиконебезпечних обставинах. 

На думку фахівців, під час підготовки курсантів ЗВО ДСНС 
до службової діяльності в ризиконебезпечних обставинах доці-
льно застосовувати такі методи і прийоми: забезпечення тісного 
взаємозв’язку між теоретичними питаннями навчальних дисци-
плін і аналізом завдань, які фахівці вирішують в умовах ризику 
та небезпеки; розв’язання навчальних задач із браком інформа-
ції, створенням труднощів, елементами небезпеки і ризику; уве-
дення в хід заняття непередбачених перешкод і несподіваних 
ускладнень; проведення вправ із порівняння та класифікації ок-
ремих аспектів професійної діяльності залежно від їх важливос-
ті, складності, термінів досягнення; постановка завдань, що пот-
ребують самостійного вибору оптимального способу вирішення 
з декількох можливих; створення ситуацій, що ведуть до част-
кових невдач і вимагають надалі підвищеної уважності й актив-
ності; постановка завдань і створення ситуацій, що потребують 
негайного переходу до рішучих, самостійних і організованих 
дій; організація змагання між курсантами та курсантськими гру-
пами; моделювання майбутньої діяльності залежно від зміни 
зовнішніх умов і внутрішніх чинників; проведення практичних 
занять із використанням аварійно-рятувальної та іншої техніки, 
засобів і спорядження в обставинах, максимально наближених 
до реальних надзвичайних ситуацій (передусім типових); вико-
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ристання тренінгових методик активізації навчання, самонав-
чання та самовиховання майбутніх рятувальників. 

Важливими психолого-педагогічними умовами підвищення 
ефективності формування психологічної готовності майбутніх 
рятувальників до діяльності в ризиконебезпечних обставинах 
вважаємо: постійне вдосконалення педагогічної майстерності 
професорсько-викладацького складу; активне використання в 
підготовці інноваційного службово-бойового досвіду діяльності 
аварійно-рятувальних формувань; удосконалення психологічної 
підготовки курсантів шляхом моделювання стресогеннних чин-
ників, що впливають на особовий склад в ризиконебезпечних 
обставинах і екстремальних ситуаціях; урахування індивідуаль-
но-психологічних особливостей в освітньому процесі; моральне 
та матеріальне стимулювання активності курсантів у звичайних 
і, особливо, в екстремальних ситуаціях, пов’язаних із ризиком 
для життя [3, с. 45]. 

Упровадження педагогічної системи формування психологі-
чної готовності та психолого-педагогічних умов підвищення 
ефективності цього процесу сприяє підвищенню рівня профе-
сійної підготовленості курсантів у період навчання у закладі 
вищої освіти і стійкості випускників під час несення служби в 
оперативно-рятувальних підрозділах ДСНС, а також у процесі 
ліквідації надзвичайних ситуацій в умовах ризику. 
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